

## KAUNO APYLINKĖS TEISMO ANTIKORUPCINĖS KOMISIJOS VEIKLOS ATASKAITA UŽ 2020 M.

2020 m. gruodžio 1 d. Nr. V4-1428

Kaunas

Kauno apylinkės teismo Antikorupcinė komisija (toliau – ir Komisija), vadovaudamasi Kauno apylinkės teismo Antikorupcinės komisijos nuostatų, patvirtintų Kauno apylinkės teismo pirmininko 2019 m. liepos 18 d. įsakymu Nr. V-133, 39 punktu, teikia Pirmininkui ataskaitą apie savo veiklos rezultatus, vykdant Komisijai priskirtas funkcijas bei įgyvendinant iškeltus uždavinius.

Šiuo metu Teisme veikianti Antikorupcinė komisija suformuota Kauno apylinkės teismo pirmininko 2019 m. gruodžio 30 d. įsakymu Nr. V-235. Komisiją sudaro Komisijos pirmininkė Kauno apylinkės teismo Kauno rūmų teisėja Vaida Motiejūnienė, Komisijos pirmininkės pavaduotoja Kauno apylinkės teismo Kauno rūmų teisėja Svetlana Panina, Komisijos nariai Kauno apylinkės teismo Kauno rūmų teisėja Asta Lukauskaitė, Kauno apylinkės teismo Kauno rūmų teisėjo vyresnioji padėjėja Rimantė Greblikaitė, Komisijos sekretorė Kauno apylinkės teismo Kauno rūmų teisėjo padėjėja Rūta Bitkovicienė .

Sudarius naują Komisija, įvyko keturi Komisijos narių susirinkimai: 2020 m. vasario 7 d., 2020 m. gegužės 29 d., 2020 m. rugsėjo 4 d., 2020 m. spalio 23 d. Buvo planuojama surengti Komisijos narių susirinkimą ir 2020 m. kovo 27 d., tačiau dėl šalyje paskelbto karantino, esant COVID-19 grėsmei, minėtą dieną susirinkimas nebuvo organizuojamas.

2020 m. vasario 7 d. susirinkimo metu buvo pristatytas Komisijos pirmininkės 2020 m. Komisijos darbo grafikas; priemonių, tikslų bei uždavinių įgyvendinimo planas susirinkimuose.

2020 m. birželio mėnesį buvo raštu komunikuojama su Nacionaline teismų administracija dėl teisme vykdomos prevencinės veiklos stiprybių, silpnybių, grėsmės ir galimybių, korupcijos prevencijos priemonių.

2020 m. liepos-rugpjūčio mėnesiais Komisija atliko korupcijos pasireiškimo tikimybės vertinimą Teismo veikloje laikotarpiu nuo 2019 m. liepos 1 d. iki 2020 m. birželio 30 d. Pirmininko nurodytose srityse: viešųjų pirkimų procedūrų organizavimas, vykdymas, kontrolė; viešųjų pirkimų registro duomenų tvarkymas; prekių, paslaugų ir darbų viešųjų pirkimų, dokumentų ir techninių reikalavimų (specifikacijų) rengimas; bylų paskirstymas teisėjams. Komisijai atlikus nurodytą vertinimą, 2020 m. rugsėjo 7 d. parengtas Kauno apylinkės teismo veiklos sričių korupcijos pasireiškimo tikimybės vertinimo aprašymas Nr. V4-1026, kuriame konstatuota, kad didelės korupcijos pasireiškimo tikimybės viešųjų pirkimų procedūrų organizavimo, vykdymo, kontrolės; viešųjų pirkimų registro duomenų tvarkymo; prekių, paslaugų ir darbų viešųjų pirkimų, dokumentų ir techninių reikalavimų (specifikacijų) rengimo srityse nėra, pateikti pasiūlymai dėl galimų korupcijos rizikos veiksnių mažinimo. Aprašyme konstatuota, kad bylų skirstymas yra teismo veiklos sritis, kurioje galimos silpnybės bei grėsmės kilti korupcijos prielaidoms, tačiau Komisija nustatė, kad korupcijos rizika šioje srityje yra valdoma ir galėtų būtų pažeista tik esant nesąžiningiems atsakingų darbuotojų veiksams. Pirmininkui taip pat buvo pateikti pasiūlymai dėl korupcijos rizikos veiksnių mažinimo ir bylų skirstymo srityje.

2020 m. rugsėjo 9 d. Nacionalinei teismų administracijos komisijai buvo parengta Ataskaita apie Kauno apylinkės teismo Antikorupcinės programos priemonių plano įgyvendinimo per 2019 m. III ketv. – 2020 m. II ketv. stebėsenos ir vertinimo rezultatus.

2020 m. rugsėjo 10 d. Kauno apylinkės teismo pirmininko 2020 m. birželio 22 d. įsakymo Nr. V-141 „Dėl neplaninio tikslinio patikrinimo akto išvadų ir jų įgyvendinimo“ 3.2. punktu, atliktas

teisme galiojančio teisinio reguliavimo, susijusio su teismo raštinės veikla, įvertinimas antikorupciniu požiūriu, pateikti pasiūlymai dėl korupcijos pasireiškimo prielaidų, kad nuteisti asmenys galėtų išvengti paskirtos bausmės atlikimo, mažinimo.

2020 m. rugsėjo 28 d. parengta pažyma apie korupcijos prevencijos priemonių (darbų) vykdymą per 2019 m. IV – 2020 m. III ketvirčius.

2020 m. lapkričio mėn. atlikta Teismo darbuotojų, valstybės tarnautojų ir teisėjų apklausa, respondentams elektroniniu būdu užpildant anketą korupcijos tolerancijai nustatyti. Preliminariai įvertinus teismo darbuotojų, valstybės tarnautojų ir teisėjų apklausos rezultatus, nustatyta, kad teismo darbuotojų korupcijos netoleravimo lygis 2020 m. IV yra gana aukštas. 2020 m. korupcinio pobūdžio veikų pasireiškimo tikimybė (respondentų nuomone) nėra didelė. Nemažai daliai respondentų trūksta informacijos, švietimo, mokymų korupcijos pasireiškimo ir prevencijos tema.

2020 m. lapkričio 20 d. vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 3 straipsniu, siekiant įgyvendinti korupcijos prevencijos tikslus ir uždavinius, kurti antikorupcinę aplinką Kauno apylinkės teisme, įgyvendinant prevencines priemones teismo darbuotojų švietimui, parengtos atmintinės dėl korupcijos sąvokos, darbuotojų, valstybės tarnautojų elgesio galimo korupcijos pasireiškimo atveju. Teismo vidiniame intranete teismo darbuotojai susipažinti su atmintinėmis bei šios atmintinės įkeltos į teismo intraneto skiltį „Korupcijos prevencija“.

2020 m. lapkričio 27 d. teismo darbuotojams, valstybės tarnautojams, teisėjams organizuoti nuotoliniai mokymai „Korupcijos samprata ir pasireiškimas Lietuvoje. Antikorupcinės aplinkos kūrimas“.

Ataskaitiniu laikotarpiu buvo atnaujinta, susisteminta ir sugrupuota pagal metus Teismo Internetinėje svetainėje paskyroje „Korupcijos prevencija“ buvusi informacija.

Antikorupcija komisija pažymi, kad visos paminėtos, išvardintos bei įgyvendintos priemonės, kuriomis siekiama stiprinti teismo darbuotojų atsparumą korupcijos apraiškoms bus laikomos prioritetinėmis ir kitų metų Kauno apylinkės teismo Antikorupcinės komisijos vykdomos prevencinės veiklos priemonėmis antikorupcijos prevencijos srityje.

Antikorupcinės komisijos pirmininkė  
Teisėja



Vaida Motiejūnienė